

巧念“药材经” 铺就“富民路”

通讯员 张禄 邓海洋

盛夏时节，万物并秀。平利县城关镇沙河村的田野里人头攒动、耕地、起垄、覆膜、栽植……10余名村民忙碌在田间地头，他们挥汗如雨，用辛勤的汗水诠释了发展中药材产业的热情。

“以前都是传统农业，种苞谷、土豆，挣不了什么钱，养家糊口都很困难。现在我们把土地流转给合作社，不仅可以拿到土地流转费用和参与合作社年底分红，还可以到基地务工，一天能挣120元左右，双重收益，让我们的日子越过越好了。”沙河村村民罗华开心地说。

姜华曾任沙河村主任助理，在沙河村发

展林业产业园的过程中，了解到中药材产业被平利县确定为五大扶贫特色产业之一，种植前景广阔，他意识到依靠种植中药材也能为群众增收带来勃勃生机。“咱们县又被称为巴山药乡，要是种植中药材那真是再合适不过了。”姜华和村干部们围坐在一起兴奋地讨论着。

姜华主动找到上级领导干部咨询相关政策，又到旬阳县实地调研，在他的带动下，一些村民改变了过去种植麦豆或玉米的单一模式，发展中药材种植。目前，沙河村采取“合作社+基地+农户”模式，种植黄姜500余亩，组织农户10余家种植白芨、黄芪等品

种，带动周边60余人就近就业。

不久前，姜华辞去了沙河村主任助理一职，“我想专心做好中药材产业，黄姜的价格是1斤1.5元，亩产量在5000斤左右，扣除成本开支，一亩地大约能赚2000元。”姜华对种植中药材增收致富充满信心。

沙河村依靠种植中药材拓宽增收渠道只是城关镇大力发展中药材的一个缩影。该镇长沙铺村近两年已建成1600亩中药材，主要品种有赤芍、白芍及管仲，响当河村规划发展面积1500亩，主要品种有药桃、药杏、青风藤……

近年来，该镇全面落实“一套工作班子，

一名领导挂帅，一个业主承建，一套工作机制、一名技术指导员”的“五个一”建园机制，把中药材产业作为农民脱贫致富的重要产业，通过“企业+合作社+基地+农户”模式，不断延伸中药材产业链，将中药材生产与产业发展、休闲旅游、康养建设相结合，推动构建中药材生产、种植、加工、销售全产业链发展格局。

“城关镇将加快推进标准化种植基地、试验示范基地，确保中药材产业发展措施落到实处，努力推动中药材产业实现大突破、大跨越、大发展，为持续巩固脱贫攻坚成果和稳步推进乡村振兴战略奠定坚实基础。”该镇党委书记王贤君说。

本报讯（通讯员 郭家斌）今年以来，石泉县人社部门以党史学习教育为引领，创新建立创业就业“五强化”工作机制，有力地促进劳动者高质量就业、大众创业和民营经济发展。

强化政策衔接，巩固脱贫、促进乡村振兴。出台电子线束产业发展、巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，促进农民工、禁捕退捕劳动力和贫困家庭高校毕业生就业创业帮扶等政策措施，建立稳定的创业就业政策资金保障机制，巩固就业脱贫、促进乡村振兴战略实施。

强化两厂建设，壮大线束产业、促进就近就业。围绕“园区总部+新社区工厂+家庭工坊”产业发展模式，通过招商引资引进康达电子总部企业落户石泉经济开发区，在全县11个镇及移民搬迁安置点布局建设电子线束产业新社区工厂和家庭工坊，形成县有总部企业、镇有新社区工厂、规模型社区有家庭工坊的电子线束产业链，实现壮大产业、带动就业“双赢”格局。上半年，招商引资10440万元，培育电子线束总部型企业1家，新建社区工厂10个、家庭工坊65个，拓展就业岗位3000余个，带动就业1200余人。

强化人岗对接，确保企业用工、重点人群就业。实行驻厂为电子线束企业等新社区工厂招聘员工，包车组织城乡劳动力到总部企业对接应聘，为企业提供用工保障。精准推送岗位信息11期，合理开发设置公益岗位和政府购买劳务服务，切实发挥托底安置作用，稳定就业局势。上半年，组织专场招聘会10场次，提供岗位信息1.2万个，推进农村劳动力转移就业4.5万人、城镇新增就业890人，城镇登记失业率控制在3.7%以内，促进苏陕劳务协作318人、推进935名退捕渔民劳动实现就业创业，高校毕业生就业153人、组织青年见习57人。

强化龙头引领，促进大众创业、民营经济的发展。强化创业指导专家团队创业指导服务，深化百名党政干部包抓创业、党政领导干部包抓企业工作制度，放宽户籍限制，降低创业门槛，优化创业环境，加大创业培训和创业贷款扶持力度，大力培育创业示范园区、创业孵化基地，聚力打造秦巴风情园“精品一条街”、汉水明珠“创业示范一条街”，推动大众创业和民营经济大发展。上半年，发放创业贷款2016万元，为447个小微企业及个人兑现创业贷款贴息121万元，发放一次性创业补贴9万元，返乡创业补贴3.2万元，扶持返乡创业220人。

强化技能培训，提升就业能力、推进高质量就业。创新建立技能培训“专业划分、季度测评、动态管理、奖优惩劣”管理机制，加强校企合作，大力开展市场紧缺的修脚师、美容师、家政服务、保健按摩师培训和企业职工以工代训，输送电子线束产业工人外出学习培训，提升劳动力技能、促进高质量就业。上半年，开展创业就业技能培训31期1738人次、以工代训3898人，为劳动力高质量就业提供技能保障。

双乳镇打造“四个一”村财管理新模式

本报讯（通讯员 王文艺 沈妍 张珊珊）为进一步加强和规范村级财务管理，提升村干部业务水平和工作能力，有效防控村级财务风险，促进农村基层党风廉政建设，今年以来，汉阴县双乳镇采取“四个一”举措加强村级财务管理。

开展一堂财管培训。该镇开展规范化村级财务管理培训，内容涉及村级财预算编制和执行、村级财务会计实务操作、村级集体经济组织账务处理、村级财务支出报账注意事项、扶贫项目资金管理和使用、村级财务公开和“惠农系统”注意事项7个方面。

形成一本制度汇编。通过查阅大量资料，依据相关条例、规定、制度及管理办法，双乳镇出台一套较为完善的《双乳镇村级财务管理制度汇编》。汇编包含双乳镇农村集体财务管理办法、村级财务民主理财制度及民主理财流程图、村级财务公开制度、村集体项目资金管理办法、村级差旅费、会议费、培训费管理办法、村级扶贫工作及公共资产管理办法、农村集体财务业务操作指南、村级报账员选聘条件、岗位职责、工作要求等内容。

搭建一个支付平台。村集体各项资金拨付一律实行“集中转账支付”方式，取消“现金支付”方式，村级所有支出，按照审核程序审核后，直接由村有资金专户转账支付，不再现金支付，从而提高了资金使用效率，有效预防资金挪用、贪污等问题的发生。

推行一天集中办公。村报账员大多是身兼数职，常常因为工作头绪多，根本没有时间安心整理账务、学习财经政策，因此，财政所试行村级报账员直管制，规定村级报账员每月集中一天在财政所办公。集中精力，集中时间在财政所学习相关的财经知识，在财政所人员的指导下完成本月村级收支情况的整理，做到知识及时更新，账务及时处理，财务及时公开。

据悉，该镇将继续按照县财政局村级财务管理规范化建设“六有”要求，以创新“四个一”的村财管理模式为引领，继续加强对村级财务管理相关人员业务培训和指导，真正将村级财务“事前、事中、事后”监管落到实处。

“四字真经”守边界 网格监督护队伍

通讯员 陈明 羿远超

近年来，市税务局切实将全面从严治党作为统领税收工作总抓手，以纪检监察体制改革为切入点，以税纪新风建设为支撑点，以网格化教育监督为落脚点，持续念好“诚净亲正”四字真经，着力构建“自我管、人盯人、责连带”干部队伍监督体系，切实保障安健税务风清气正。

税务机构合并以来，该局党委围绕一体推进“三不”体制机制建设，制定印发《税纪新风建设实施意见》，要求各级党组织和全体党员在政治纪律和组织纪律中践行一个“诚”字，做到忠党爱国、知行合一；在廉洁纪律中践行一个“净”字，做到崇法守纪、廉洁自律；在群众纪律中践行一个“亲”字，做到为民服务、全心全意；在工作纪律和生活纪律中践行一个“正”字，做到担当作为、明德

知耻。通过持续开展税纪新风建设，全体税务人员逐步形成自我管理、自我约束的思想自觉和行为自觉，有力保障干部队伍廉洁安康。

针对“税务系统点多线长面广，监督力度可能逐级衰减”的问题，该局党委坚持预防为先、明责为要，认真落实省局党委关于构建“网格化”教育监督体系的要求，建立了覆盖市、县、分局（股室）三级主体，涉及一把手、班子成员、单位（部门）负责人的教育监督网格，修订了《全面从严治党“两个责任”实施办法（试行）》，明确9类责任主体179项责任事项，规范了各主体的监督职能，全系统2051名干部职工全部“人网进格”。各级纪检机构通过推送《履行主体责任提醒单》的方式，督促主管部门及时报备文

件、按季说明责任落实情况，深度参与深化征管改革、专票电子化、职务层级并行监督工作，充分发挥协助作用。

通过开展税纪新风建设，构建网格化教育监督体系，探索加强纪律教育的新路径新方法，使监督执纪更务实更精准、廉洁从税更自觉更有力，促进全面从严治党党和税收中心工作稳步推进有序推进。该局连续三年获评全市党风廉政风评议工作优秀单位，纪检工作多次获得省市级领导表扬性批示。一是严格监督促落实，切实将政治监督贯穿于全面从严治党党和税收工作始终，落实“网格化”教育监督要求，压实各级党组织和党员领导干部“一岗双责”，助力党史学习教育、疫情防控复工复产、增值税发票电子化、现金税费征缴、扶贫领域作风问题治理、减税降费政

活力、便利、效力……上半年税收新成绩折射中国经济新气象

新华社记者 邹多为 王雨萧

税收是经济的“晴雨表”。“十四五”开局之年，上半年我国新办涉税市场主体增速怎样？社保在线缴费有何进展？“首违不罚”是否见效？在国家税务总局日前举行的新闻发布会上，一组组新出炉的数据不仅反映出经济运行稳中加固、稳中向好，也凸显出税务工作落地落细、便民惠民。

新办涉税市场主体超600万户 市场活力有效激发

市场主体是经济的力量载体。随着“放管服”改革逐步深化，今年上半年，我国各类市场主体活力有效激发：新办涉税市场主体累计达624.3万户，同比增长27.3%，较2019年增长22.8%。新办涉税市场主体日均超3.4万户，创近年来新高。

新办涉税市场主体活力迸发的同时，全国企业销售收入也实现稳定增长。增值税发票数据显示，今年1至6月，全国企业销售收入同比增长34.4%，两年平均增长15.1%。国家税务总局收入规划核算司副司长赵连伟表示，从数据来看，在市场需求逐渐转暖带动下，工业经济持续加固，复苏面进一步扩大。工业41个行业大类中，39个行业销售收入超过2019年同期水平，增长率达95%。此外，消费市场也在稳步恢复，特别是升级类消费增长较快。

百条便民措施落实超八成 有效提升市场主体获得感

社保缴费连着老百姓的救命钱、养老金。2019年起，社保费交由税务部门统一征收。如今，社保缴费便利化改革进展如何？足不出户，动动手指能否完成缴费？

“目前全国企业和个人社保缴费‘网上办’‘掌上办’业务量占比均达到90%以上。”国家税务总局社会保险费司（非收入司）副司长王发运说。企业可自行选择电子税务局、单位客户端等网上渠道或批量扣费等方式办理社保缴费业务，个人则可通过税务APP、手机银行或者第三方支付等掌上渠道办理社保缴费业务。

积极优化线下服务渠道，也要坚持线上线下“两条腿”走路。据介绍，截至目前，全国已有3000多个办税服务厅、社保大厅、政务

大厅支持社保缴费和经办业务“一厅联办”。为满足不使用智能设备的特殊群体缴费需求，税务部门还积极设置绿色通道、缴费专窗，并积极提供预约服务、上门服务。

为拓展办事实效，上半年，税务总局还通过“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”解决纳税人缴费人办税缴费的痛点难点堵点。在各级税务机关积极推动下，百余项便民利民措施已落实82%，有效提升了纳税人缴费人的满意度和获得感。

国家税务总局纳税服务司司长韩国荣表示，税务部门将继续沉下心来优服务、凝聚力量办实事，抓好后续各项措施的落实落地，切实解决好纳税人缴费人的“急难愁盼”问题。

查处涉嫌虚开骗税企业7.21万户 执法严打效力逐渐显现

多举措提高纳税人满意度和获得感的同时，税务部门也在积极探索优化税务执法方式。今年4月1日起，税务部门正式推行首批10项全国统一的税务行政处罚“首违不罚”事项清单。

谈及推行进展，韩国荣表示，市场主体感受到了税务执法的“温度”，积极社会效应正在逐步显现。“在严格规范税务执法的基础上，对税收违法行为危害后果轻微的纳

人给予及时纠正的机会，降低了纳税人首次因资料报送不全、纳税申报逾期、发票使用失误等情形造成的受罚风险，体现了‘柔性执法有温度’，进一步提升了纳税人获得感。”

优化税务执法方式，直接关系着人民群众对税收法治的信心。打击虚开骗税违法行为，不仅能直接为国家挽回巨额税款损失，还能公平税收环境。

据国家税务总局稽查局副局长付利平介绍，今年以来，税务总局已先后曝光多起虚开骗税等税收违法犯罪典型案例，对“假企业”“假出口”“假申报”露头就打，始终保持对税收违法犯罪行为严厉打击的高压态势。

不断提高的执法精确度和监管精准度，有效遏制了虚开骗税的猖獗势头。2018年8月以来，税务总局联合公安部、海关总署、人民银行组织开展了打击虚开骗税违法犯罪专项行动。数据显示，上半年，共检查涉嫌虚开骗税企业7.21万户，配合公安机关对3728名犯罪嫌疑人采取强制措施，另有1085名犯罪嫌疑人在专项行动的震慑下主动投案自首。

“税务部门将联合有关部门持续加大力度，严厉打击偷逃税行为，进一步净化税收环境，保障国家税收安全，切实维护守法纳税人的合法权益。”付利平说。



近日，在平利县安得利新材料有限公司生产车间内，工作人员正在进行硫酸钢板框压滤。该公司是一家致力于深度开发重晶石资源生产沉淀硫酸钡、硫化钠、环保涂料和聚苯硫醚等系列产品的股份制企业，也是平利县无机盐非金属新材料产业循环发展、延伸产业链条的重点加工企业，产品出口欧美、日本、东南亚等国，带动周边搬迁村民300余人就业。

梁沛 摄

石泉「五强化」推进高质量就业创业